



**Republika e Kosovës**  
**Republika Kosova - Republic of Kosovo**  
**Qeveria - Vlada - Government**

**Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural**  
**Ministarstvo Poljoprivrede, Šumarstva i Ruralnog Razvoja**  
**Ministry of Agriculture, Forestry and Rural Development**

**Kabineti i Ministrit / Kabinet Ministra / Cabinet of the Minister**

Datë: 08.08.2023  
Ref. KM-286/23

Në mbështetje të nenit 145 (paragrafi 2) të Kushtetutës së Republikës së Kosovës, duke marrë parasysh nenet 8, 9, 10 dhe 11 të Ligjit Nr. 06/L-113 për Organizimin dhe Funksonimin e Administratës Shtetërore dhe të Agjencive të Pavarura, (Gazeta Zyrtare, Nr. 7/01 mars 2019), duke u bazuar në nenin 8 (paragrafi 1.4) neni 15, Shtojca 11 të Rregullores (QRK)-Nr.02/2021 për Fushat e Përgjegjësisë Administrative të Zyrës së Kryeministrit dhe Ministrive (30.03.2021), dhe Nenin 20 (paragrafët 1, 4 dhe 5) të Ligjit Nr. 03/L-042 i Produkteve për Mbrojtjen e Bimëve, (Gazeta Zyrtare Nr. 44, datë 22.12.2008) si dhe në bazë të rekomandimit të Komisionit për vlerësim dhe autorizim të Produkteve për Mbrojtjen e Bimëve, me Ref.04-382/23, të datës 31.07.2023, Ministri i Ministrisë së Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural, nxjerrë:

**VENDIM**

**Për futjen në regjistër dhe lejimin e autorizimit të produktit për mbrojtjen e bimëve për përdorim**

1. Lejohet importimi, vendosja në treg dhe përdorimi i autorizimit të produktit për mbrojtjen e bimëve –Pilaround 360 SL i prodhuesit “Pilarquim (Shanghai) CO,LTD”, Kinë nga përfaqësuesi i saj “Agrimatco Kosovo L.L.C,Prishtine.

2. LLOJI I PRODUKTIT: Herbicid

3. PËRMBAJTJA E SUBSTANCËS AKTIVE: Glyphosate.....360g/l

**4. PËRDORIMI:**

**Pilaround 360 SL**, kontrollon një larmi te madhe te barërave njëvjeçarë dhe shumëvjeçarë, barërave te këqija me gjethe te gjera ,pemëve dhe shkurreve ne toke te mbjella ose jo te mbjella. Përdoret pas daljes se barërave te këqija ne sipërfaqen e tokës tek frutat dhe perimet, soja, arrat, elbi, gruri, kallamit te sheqerit, sorgumin, barin për prodhimin e farave etj. Përdoret gjithashtu për kontrollin e barërave te këqija ne pylltari, vreshtari ne rezervuare ujore dhe për kontrollin e thithakëve ne molle, dardhë, qershi, bajame dhe kumbulla. Për aplikimin me kryesor aplikoni glyphosate nga 20 deri ne 60 litra ujë për hektarë.

Brenda këtyre kufijve përdoret një pompe qe sprucon grimca shume te vogla te preparatit ne mënyrë qe te sigurohet mbulimi i duhur tek te gjitha barërat e këqija përfshirë edhe ato nen kurorën e barërave te këqija.

Aplikimi:

Aplikimi ne fushe	Lloji i barërave te keqija	Hollimi	Doza (l/ha)
Agrume	Imperata cylindrica, Digitaria spp, Cyperus rotundus, Bidens pilosa	120-170	4.0-6.0
Fushat e orizit	Imperata cylindrica, Eleusine indica, Rotala indica, Panicum repens, Digitaria spp, Paspalum conjugatum, Cyperaceae spp, Alternanthera(L), dhe bime te tjera sensitive.	150-180	4.3
Fusha e cila do te përgatitet për te mbjellë oriz		130-200	3-4.5
Plantacione qaji	Brachiaria mutica, Cyperaceae spp, Imperata cylindrica, Polygonum, Paspalum conjugatum Paspalum dilatatum	100-120	4.0-5.0
	Cynodon dactylon, Panicum spp, Bothriochloa pertusa	80-100	5.0-6.0
	Specie te tjera	70-80	6.0-7.0
Pemëtores Dardhë	Brachiaria mutica, Cyperaceae spp, Imperata cylindrica, Polygonum, Paspalum conjugatum Paspalum dilatatum	100-120	4.0-5.0
	Cynodon dactylon, Panicum spp, Bothriochloa pertusa	80-100	5.0-6.0
	Specie te tjera	70-80	6.0-7.0

**Kolze dimërore**, doza maksimale për përdorim te vetëm është 3.0 l/ha

Doza e rekomanduar për përdorim te përdorim te vetëm është 3.0l/ha

Koha e aplikimit duhet te jete atëherë kur barërat e këqija janë ne faze vegetacioni me zhvillim intensiv .Preparati ne dimër te kolza ose gruri përdoret kur përmbajtja e lagështisë është 20-30% dmth 10-14 dite para mbledhjes se farave. Për te arritur një efekt sa me te mire për kontrollin e barërave te këqija trajtimi duhet te behet shtate dite para përfundimit te korrijeve. Për te lehtësuar mbledhjen (për te marre fara te thata te kolzes) rekomandohet te kombinoni grupin pas 14-21 ditësh nga data e bërjes se spërkatjes. Sasia e rekomanduar e ujit:200-300 l/ha, numri maksimal i trajtimeve gjate sezonit L.

**Grurë dimëror dhe kolze**, doza maksimale për përdorim te vetëm është 4.0l/ha, doza e rekomanduar për përdorim te vetëm është 4.0 l/ha. Masat për te aplikuar ne barërat e këqija fillojnë kur farat janë duke u rritur nga mesi i gushtit deri ne fund te vjeshtës. Në kohen e aplikimit bari i keq duhet te arrij një lartësi prej 0-25 cm dhe te prodhoje te paktën 3-4 gjetje te zhvilluara plotësisht ndërsa barërat e këqija 1-vjeqare duhet te jene te paktën 5 cm lartësi dhe barërat e këqija me gjethe te gjera duhet te zhvillojnë plotësisht 2 gjethe. Sasia e rekomanduar e ujit :200-300 l/ha, numri maksimal i trajtimeve gjate sezonit 1.

**Pemëtore molle**, doza maksimale për përdorim te vetëm është 8.0 l/ha, doza e rekomanduar për përdorim te vetëm është 3.0-8.0 l/ha. Aplikimet e bëra nga pranvera ne vjeshte e barërave te këqija duhet te kryhen gjate rritjes i intensivë ne një doze te nevojshme për shkatërrimin e specieve te ndryshme te barërave te këqija. Për te shkatërruar barërat e këqija shumëvjeçarë(gjethgjerat)si p.sh. bari i keq bishtkali mund te përdoret ne përzierje me herbicidin Chwastox Extra me një doze prej 300 SL.Pilaround 360 SL5.0 l/ha+Chwastox Extra 300 SL 2.5 l/ha. Sasia e rekomanduar e ujit 200-300 l/ha, numri maksimal i trajtimeve gjate sezonit 1.

**Kopshtet, tokat, sipërfaqja e tokës për rreth shtëpisë, sipërfaqja e tokës midis ndërtesave, pran kangjellave dhe rrethimeve te tjera ,përreth pemëve, trotuareve ne rrugët ndërlidhëse dhe rrugët hyrëse.**

Kryesisht aplikohet nga pranvera ne vjeshte kur moti është i ngrohte dhe favorizon zhvillimin e barërave te këqija. Në mënyrë qe te veprojmë tek shtresa e duhur e barit përgjithësisht ne token e vjetër, hithër ose barërat tjera helmues, agjenti Pilaround 360 SL duhet te përdoret përpara mbjelljes se kopshtit ose parcelës. Doza maksimale për përdorim te vetëm është 7.5 l/ha, doza e rekomanduar për përdorim te vetëm është 5.0-7.5 l/ha. Në raste te infektimit te rend mund te jete e nevojshme te përsëritja e trajtimit, numri i trajtimeve 2, intervali minimal midis trajtimeve 21 dite. Gjate trajtimit përpquni te mbuloni siç duhet pjesën e gjelbërit te barërave te këqija. Për te shmangur kontaminimin apo rrjedhjen tek te lashtat fqinje përdorni mbulesa te ndryshme. Pas trajtimit shmangeni për disa ore ecjen ne zonën e trajtuar gjithashtu mos kryeni asnjë pune te paktën një jave. Kjo kohe është e nevojshme qe herbicidi te lëvizë ne pjesën nëntokësorë tek barërat e këqija dhe te behet shkatërrimi i tyre i plot. Pas kësaj kohe mund te filloje punimi i tokës dhe mbjelljet. Punimet e hershme d.m.th. nuk pritet një jave atëherë zvogëlohet efikasiteti i preparatit. Sasia e rekomanduar e ujit 200-300 l/ha dhe numri maksimal i trajtimeve gjate sezonit 2.

#### **5. SASIA E AMBALAZHIMIT PËR IMPORTIM:**

1L, 5L

#### **6.VËREJTJE:**

Mos e përdoreni kur barërat e këqija nuk janë dal akoma ne sipërfaqe te tokës,  
-bimët e sëmura te qelura apo te dëmtuara,  
-gjate thatësire ose shirave te vazhdueshme,  
-kur temperatura gjate natës është me e ultë se 5grad.

#### **7. KARENCA:**

Nuk ka



#### **8. PROPOZIMI I KLASIFIKIMIT:**

GHS07- ngacmues, iritues (cat 2 ose 3)

